

赚钱类App拉人头攒金币涉嫌传销

以完成任务赚钱为噱头大量吸引用户下载

- 本报记者 韩丹东
- 本报实习生 姜珊

近日，媒体报道了赚钱类App的违法乱象问题，引起社会广泛关注。

据了解，目前多个手机App以能赚钱为噱头吸引用户，其应用类型包括新闻阅读、影音播放、教育培训、输入法、健康运动等，有些App的下载量甚至超过千万次。但此类App的利润来源并不明确，有专业人士称，很多App是通过设置套路玩法来实现盈利，打法律擦边球，甚至逾越了法律红线。日前，《法制日报》记者对此进行了调查。

赚钱软件每天签到

邀请他人获得奖励

北京市民张丽(化名)专职在家带娃，空闲时喜欢玩一款赚钱类App。

她告诉《法制日报》记者，最初这个App是用来购物，因为上面的东西可以和别人拼单购买，价格会便宜很多，所以一直在用。“后来发现每天可以领红包，还有养小动物等许多功能，想着反正每天都会浏览这个软件，那为什么不顺便赚点钱呢？”

据张丽介绍，这款软件的赚钱方式主要是每天签到，一天可以签到4次，而且同时还可以抢红包，得到的钱会存在自己的账户余额里，但是不能提现。当余额达到50元时，可以选购App中任意超过50元的商品，然后在付款时用余额抵扣。不过余额低于50元时不能抵扣，所以要坚持用，攒够余额才行。

刘伟告诉《法制日报》记者，在这款App里只需要看看新闻、视频等，就可以完成任务获得金币，不过需要看够一定的时间才行。此外，完成每日任务也能获得金币。一万金币等于一元钱，没有提现额度。

“奖励最高的是邀请别人加入你的团队，邀请成功就会获得奖励，而且只要这个团队里的任何一位成员使用App看视频、看新闻，邀请人都可以得到分成。”刘伟说，因为他邀请过很多朋友和顾客下载这款软件，而且经常使用，所以他一个月可以

赚几十元甚至几百元，但远远达不到广告上说的那么可观的收益。

“我一直坚持用主要是因为好友多，而且这个App没有最低提现额度，操作简单，还可以打发无聊时间。不过越到后面，获得金币的数量也逐渐变少，最后需要好长时间才能获得金币。”刘伟说。

北京某高校大二学生于仙(化名)也在用一款赚钱类App打发时间。据了解，她是在玩游戏的时候，通过弹窗广告接触到的这款App。

于仙介绍说，当时出于好奇就下载了，注册之后发现这款App是通过玩游戏、读新闻来赚取金币，获得的金币会自动转化成人民币，然后可以提现。“不过用了一段时间后，我发现这款App上的游戏不是很有意思，而且新闻也比较无趣，虽然种类多，但是大多是过时的或者没有意义的新闻。但即便如此，我还是没有放弃，因为邀请新人也可以获得收益，所以我就一边邀请同学一边自己玩，慢慢积攒金币。”

后来，于仙只提现了一次便卸载了这款App。原来，她在提现的时候发现，每次提现都要收取20%至30%的税费。“辛辛苦苦刷几天，拉了好多人赚来的金币，就这样被扣没了，而且后面给的金币越来越少。”于仙说。

相关立法明显滞后

涉嫌违反多项法律

“目前我国关于网络App方面的立法还处于相对滞后的情况，针对很多网络行为无法追究相应的责任，而且网络取证也存在一定的困难性，导致利用网络App犯罪相对容易。”上海恒行达律师事务所律师王艳辉告诉《法制日报》记者，赚钱类App利用目前的法律空白，为了获取利益而打法律的擦边球，滋生了各类违法犯罪活动。

其中，通过拉人头来获取收益，算不算传销？据王艳辉介绍，传销是指组织者发展人员，通过发展人员或者要求被发展人员以交纳一定费用为条件取得加入资格等方式获得财富的违法行为。传销的本质是庞氏骗局，即以后来者的钱发前面人的收益。

“根据我的了解，目前很多赚钱类App都是以提高活跃度为名，要求参与者拉拢更多的人参与，以获取相应的利益，这种模式与传销的模式是高度一致的。”王艳辉认为，一般参与者涉嫌传销，而组织策划者则有可能构成组织、领导传销活动罪。

王艳辉说，目前市面上的赚钱类App除了涉嫌传销外，有一些App以区块链作为噱

头，煽动用户购买或通过拉人头的方式获得虚拟货币，这种行为可能会涉及非法吸收公众存款、诈骗等犯罪；一些阅读、播放类App，很多内容存在色情、暴力等低俗因素，甚至包含一些卖淫信息，传播这些内容可能涉及传播淫秽物品罪、介绍卖淫罪等；另外，这些App在注册时都会要求用户填写详细的身份资料和银行卡、支付宝等信息，App的所有者可能通过贩卖用户信息获取利益，这样则可能会涉嫌侵犯公民个人信息罪。

在中国传媒大学文法学部法律系副主任郑宁看来：“如果赚钱类App鼓励用户拉人头发展下线，则涉嫌传销；商业模式不公开，还侵犯了用户知情权。”

郑宁认为，根据《网络安全法》规定，收集个人信息需要遵循正当、必要、合法原则，赚钱类App过度收集用户敏感信息，并非法向他人提供，涉嫌侵害个人信息，严重的可能构成刑法第253条侵犯公民个人信息罪。此外，还会构成广告法上的虚假宣传。

谈及对赚钱类App的整治和规范问题，郑宁建议，网信部门和公安机关应加大打击力度，行业协会要加强行业自律，而App应用市场也应该加强审查。

在王艳辉看来，整治赚钱类App滋生的各种违法犯罪行为，应该从两个方面着手：一是针对目前的网络活动进行相关的立法，使得犯罪发生的时候能够有法可依；二是网络监管部门应当对这类App严加监控，从申请到运营过程中的合法性都应当严格审查，如果有违法犯罪行为应当严肃处理。

那么，个人应该如何做呢？郑宁认为，首先要保持理性，避免轻易提供个人信息，对于要交纳一定经费，或者要推荐给他人才能挣钱的App更应当谨慎；其次要积极维权，发现自己权利受到侵害，应当向网信主管部门或公安部门举报。

王艳辉建议，用户应当时刻谨记“天上不会掉馅饼”，不要被小恩小惠蒙蔽双眼，在此前提下可以使上当受骗的概率大大降低。此外，在选择App时尽量挑选正规的、有相关资质类型的，对于需要投资的应当持谨慎态度，个人信息、财产权利受到侵害时要通过法律途径维权。“一旦涉及到推荐他人可以获取高额回报、或者涉及色情、暴力、赌博等违法信息的应当及时举报，避免因贪图小利而成为犯罪分子的帮凶。”